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T aaaaages o todo €l mundo.

En los altimos cincuenta afios
Buenos Aires se fue transfor-
mando en una conurbacién de-
sintegrada, con suburbios y ciu-
dades periféricas de baja densi-
dad y débil estructura urbana.
Alli aparecié el barrio cerrado,
sintesis de una sociedad segrega-
da que se basa en la disponibili-
dad permanente del automévil:
quienes no lo tienen deben viajar
horas en colectivos caros y de
mala calidad, o caminar kiléme-
tros para su movilidad cotidiana.

Este modelo se contrapone al
de una conurbacién social y fisi-
camente integrada, estructurada
en base a un sistema de transpor-
te ptblico de alta capacidad y con
miultiples opciones, en cuyas
areas de influencia convivan gru-
pos sociales diversos, se combi-
nen los distintos usos del suelo y
se reduzca la necesidad de mo-
verse para ir a distintos destinos.

A principios de la década de
1990 el crecimiento econémico
produjo un gran salto en la canti-
dad de autos. El problema del
transporte urbano pareci6 redu-
cirse a intentar controlar la con-

CLAVES

gestion aumentando la capacidad
de los accesos a Buenos Aires.

La adopcién de estas politicas,
—sin otras orientadas al transpor-
te masivo—, conduce al circulo vi-
cioso de introducir mas autos en
las ciudades, con un mayor con-
sumo de superficie urbana, més
congestiéon, mas consumo de
combustibles no renovables y

mds agresion sobre el ambiente.
Los objetivos del sistema de
transporte deben reformularse
de modo de garantizar la accesi-
bilidad y la movilidad para todos,
ayudando a equiparar las oportu-
nidades de educacién, empleo y
atenci6n sanitaria, en especial pa-
ra la gente de menores recursos
que reside en las dreas mis aleja-

das e inaccesibles de la Regi6n.
La politica de transporte urba-
no a escala metropolitana debe
tener un eje central: dotar a la re-
gién de sistemas de transporte
masivo funcionales a estructuras
sociales mas equitativas, desalen-
tando el uso del auto para la mo-
vilizacién cotidiana, pero favore-
ciéndolo fuera de los periodos pi-

ri0 peatonalizar un area significa-
tiva del Microcentro portefio y

densificar su red de subtes para __

circunscribir el colectivo a las
areas de media y baja densidad y

a las grandes avenidas. Hay que

cambiar la forma de empleo del
suelo urbano, atacando las cau-
sas que inducen a multiplicar los
desplazamientos, favoreciendo la
cercania de los lugares de resi-
dencia y de trabajo, mezclando
actividades, aumentando la den-
sidad poblacional en los corredo-
res de transporte masivo y con-
trolando los usos del suelo que
crean la necesidad de trasladarse
casi exclusivamente en auto.
Para concretar estas ideas en el
Area Metropolitana de Buenos

Aires es indispensable construir

consensos basicos entre las juris-
dicciones involucradas para for-
mular e implementar politicas de
largo plazo que abarquen no sélo
al transporte, sino también a las
politicas y reglamentaciones de

uso del suelo en toda la regién. €4

* INGENIERO, DIRECTOR DEL DEPARTAMENTO DE
TRANSPORTE DE LA FACULTAD DE INGENIERIA
(UBA) Y PROFESOR DE LA UNIVERSIDAD DI TELLA.

EN PUERTO MADERO

La construccién de vivien-

das para sectores de alto po-
der adquisitivo en la zona por-
tefia de Puerto Madero retomé
su ritmo de actividad luego del
parate del afio pasado, que en
muchos casos fue una paraliza-
cién total. Son edificios que se
cotizan entre 1.500 y 2.500 déla-

res por metro cuadrado, como El
Portefio Building, disefiado por
Phillipe Starck; el edificio Made-
ro Plaza, de las constructoras Ca-
puto y Chacofi, y las torres Le
Parc de Puerto Madero, que la
desarrolladora Raghsa (responsa-
ble de la torre del mismo nombre
en Palermo) reactivé después de
dividir bienes con el grupo IRSA.

PEATONAL CENTRICA

La Ginica cuadra del pasaje

Enrique Santos Discépolo
(ex Rauch), a 100 metros de las
avenidas Corrientes y Callao,
sera convertida en peatonal y de-
clarada de interés histérico y cul-
tural. Por esta calle en forma
de “S” pasé la primera linea fe-
rroviaria del pais.

SEDE PARA SOCIALES

La Facultad de Ciencias So-
ciales de la UBA tendr4 su sede
propia y unificada en la ex fibrica
Terrabusi, que ocupa toda una
manzana en Monserrat. El edifi-
cio, de 24 mil metros cuadrados,
estd valuado en 2,7 millones de
pesos y deberd ser puesto a pun-
to para comienzos del afio 2005.

MAS CONSTRUCCION

Entre enero y setiembre de

este afio, la construccién au-
ment6 el 37,5% en comparacién
con el mismo lapso del afio pasa-
do. En setiembre, la actividad
crecio el 3,5% en relacién a agos-
to. Las cifras fueron proporciona-
das por el INDEC (ver Buenos
prondsticos, en la pigina 16).
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